

紀念黃希珍兄

何 瑞 德

(本文圖照刊第五頁)

去年重陽節前一天忽接黃希珍學長夫人的電話說：「希珍前天在加拿大逝世了。」聲音啞啞，把我怔住了。旋我問她：「嫂夫人你從那裏打來的電話？你不是住在國外嗎？什麼時候回來？希珍兄是怎麼逝世的？是病抑是其他原因？真是一件大大不幸的事。」她說她是半年前自美國帶孫兒回國讀書回來的。剛才接二女自加拿大來的長途電話，才知道這個不幸的消息。他是患病住院後逝世的，患什麼她也不知道，真是想不到。他的善後事，黃大嫂說將由他在美加的兒女辦理。我不能幫她的忙很感抱歉，只有再三的勸她節哀保重。不過，我也感到十分難過，我與他是具有同鄉、同學和同事多種情誼的人，數十年的交往，突聞噩耗，怎不教人傷心悲痛呢！現事隔一年，心境已恢復平靜，為示不忘，謹將他的一生事功，就其榮華大者追記之，以表崇敬懷念。

力行家訓學業有成

黃希珍原名席珍，別號京泉。他在自撰的傳譜中說：「余世居海南文昌西山鄉，民國三年下元節降生。幼好學獨行俠，祖庭業、父宗芳、母

朱氏，家訓極嚴。祖賜「庭芳」期待「圓滿」。他本此旨以赴，在學歷上由中國陸大而美國陸參大，可謂學已有成；在事業上武職榮膺先總統蔣介石陸軍侍從武官；文職獲聘大學教授；在家庭妻賢慧，巾幗內助，一男三女均于國內大專院校畢業後出國深造，現均已成家立業；孫及外孫男女共有五位，可謂已達成「庭芳」祖訓，堪稱孝子。古諺「孝子出忠臣」，看他一生志業，又得一證明。

民國二十年「九一八」瀋陽事變前後，他正在北平北大就讀，鑑于國難日亟，乃于民國廿二年夏投筆從戎，先後畢（結業于南京陸軍官校第十期，遵義外國語文學校、重慶陸軍大學正則班、美國陸軍參大正規班、革命實踐研究院幹訓班、三軍聯大正規班第六期，在校成績優異，表現出眾，其中陸軍大學正則班與美國陸軍參大正規班，前者為我國軍事最高學府，後者為我國留美軍官之最高班級，俱為國軍優秀軍官所積極爭取，均須經過多次嚴格考選，始得入校，因名額有限，其獲得錄取進入該二校進修畢業者，人數並不多。他于民國卅八年冬在美國陸軍參大畢業後，

當時大陸情勢逆轉，他毅然束裝返台，繼續參加反共革命陣營，其効忠為黨國領袖之一片赤誠，令人敬佩。

翻譯軍事學術著作

抗戰期間我軍委會為培養軍中外語人才，曾在貴州遵義設立外國語文學校一所，招考軍中有志學習外文，且具外文良好根底之青年軍官，予以訓練，分設英、日、俄、德文等班。他曾考進英文班受訓結業；因此，英文程度甚佳。他在軍訓部服務及在陸大進修期間，常有譯述發表。民國卅四年當他正在陸大就讀時，應陸大編譯處長干毅將軍之約，完成「美軍作戰綱要」名著中譯本，以應學校教學及部隊訓練之急需。民國卅五年冬筆者與干將軍一同供職陸總，因誼屬師生，在閒聊中曾對希珍兄中譯「美軍作戰綱要」一書，深表讚賞，譽為翻譯能手。與他在陸大同一英文班次同學徐應澗、趙善蔭、郝伯村等，畢業後均先後考取美國陸參大，徐、于離開軍職後，即在大學教授英文，可見他們班上英文程度一般都極良好。

協建陸軍參謀學校

民國卅九年韓戰爆發後，美國對我恢復軍經援助。在軍援方面，除供給我三軍所需之部份武器裝備及補給品外，復派駐軍事顧問協助我三軍訓練，同時並參照美軍軍事教育制度，協助我國創立國防大學及陸海空軍參謀學校；國防大學係由原陸軍大學改設，空軍參謀學校已有現成者，唯陸（海）軍參謀學校，必須從新籌建，工作自較繁鉅。陸軍參謀學校方面，係由曾經留學英美之黃占魁將軍負責，希珍兄時由陸總副署長調任該校教育處長協助之。基于職責，凡屬教育上應行準備之事項如教育計畫之研擬、召訓辦法之策定、教材、教案、教學參考資料、學員作業、考試、考核規則等搜集、編譯、審核、印製、教育場地之設計、開闢、佈置以及教官之甄選、延聘、訓練、試教等，莫不主動協調有關單位，秉承上級意旨，全力以赴，終于圓滿達成建校，如期開學的要求，而為我國陸軍新制深造教育創立新的紀元。如說陸參校對國軍教育有偉大貢獻的話，希珍兄初期協助建校之功，實不可沒。（國防大學後改稱三軍聯合參謀大學，簡稱三軍聯大；陸（海、空）軍參謀學校，後改稱陸（海、空）軍指揮參謀大學，簡稱陸（海、空）參大）。

為被裁併軍部之一，他身為幕僚長，裁併的工作自必由他擔當。該軍編併工作完成後，他奉命率領軍部及其直屬部隊到第二軍團部報到；旋奉派為該軍團副參謀長，協助軍團所屬部隊整建。依美軍制度軍團為野戰部隊之最高組織，編制龐大而複雜，業務至為繁重，因他曾在美國陸軍參大接受該項專業訓練，對此正是他發揮其專長的最佳時刻。他全心全力兢兢業業的工作，表現得非尋常優異。因此，獲得了層峯的賞識與器重，同時也受到美軍顧問團派駐軍團人員的刮目相待。但正因日夜不眠不休的工作，種下了爾後發生嚴重目疾的導因。

佳作名著相繼問世

奉派任總統陸軍侍從武官。總統侍從武官為一個高度榮譽的職位，被派任者，必是陸軍上校以上軍官中之最優秀人員，才華學識最出眾，品德操守最標準，發展潛力最大，服務成績最優良，希珍兄榮膺該職，足證他已獲得蔣公的賞識，前途當可大放異彩。這是他多年努力工作所得來的榮寵，戚友們亦分沾一分喜悅。惟他奉調該職前原患有嚴重目疾，在軍醫院診治尚未完全痊癒。蔣公召見時，他又不肯直陳，奉調後力疾從公，不久眼疾又告惡化。蔣公為使其安心治療，即行選派戴傑夫將軍擔任。

他離開總統府回任軍團副參謀長原職後不久，眼疾亦告痊愈，旋奉調三軍聯大受訓。該校在當時為國軍新制教育體系中的最高學府，所有國軍上校以上重要幹部，多都奉命入校就讀，並開除原有職務，于畢業後另派新職。他畢業後奉派擔任陸軍副師長，藉以彌補其隊職歷練之不足，以期成為健全之高級軍官。

他自民國四十四年離開總統府後，即轉變工作方向，以全副精神致力於近代國際關係歷史之研究。民國四十六年曾寫成「東南亞當前問題之研究」出版，四十九年又撰成「東南亞現勢」刊行，四十九年以後，除在三軍聯大任教外，同時復應聘為中華民國國際研究所兼任研究員。因該二單位研究環境甚佳，有利于寫作，因此常在各報章雜誌發表政略與戰略方面的論文，頗受士林矚目。至五十三年將其彙編成書，取名「美蘇戰略與國際現勢」出版問世，獲得讀者極佳的評價。因此，亦登上了「軍事評論家」的寶座。

應聘文大東大教授

希珍兄自發表「美蘇戰略與國際現勢」一書而登上「軍事評論家」的寶座後，並於民國五十四年一月十七日及三月廿一日在中央日報發表「東南亞反共形勢與政策之檢討」與「亞洲反共局勢的推移」兩篇星期論文；五十四年八月六日及十二月四日在大華晚報發表「軍事評論家黃希珍論越戰——越南戰場不可能打有限戰爭」及「與美國軍事評論家鮑爾溫氏論越戰——從有限戰爭觀點看越戰前途」兩文。由于議論精闢，極具遠見，更提高了他的學術地位，獲得文化大學創辦人張曉峯博士的青睞，而邀其前往任教；同時，並得東海大學政治學會函邀前往該學會作專題演講，講題「美國與越南戰爭」，連續講了三天，

極受聽者歡迎，亦深獲當時東大校長吳德耀博士的讚許。

他自應聘文天任教後，為應教學需要，于民國五十五年底又完成了一部數十萬言的鉅著「近代重要國際關係發展史」印行問世。該書是由國際出版社印行，列入大學叢書之一，曾得考試院故院長孫科先生及中華民國國際關係研究所主任吳俊才先生作序，他倆在序中均讚稱該書為有關國際關係研究方面難得的鉅著。民國五十八年又再完成一本「世界政治文化的源流與歸宗（國父思

想與世界政治）」，全書分四大篇共二十六章，分述中西方各時期政治思潮中重要的政治理論；重點則在闡揚三民主義的政治理論，洋洋數十萬言，際此以「三民主義統一中國」聲中，該書似應受到重視。

他是一位睿智而具有極大抱負的人。不過，他始終為眼疾所困，它剝奪了他施展抱負的機會。記得他生前常常引用諸葛武侯所說的一句話：「謀事在人，成事在天，擇善固執而已。」他認為那正是他的自然哲學：「認識自然，征服自然

，成之自然。」數年前他以拓荒的精神申請到加拿大去，希望把中華的偉大文化播種到友邦，再創造一番永久的事業，其雄心壯志，是令人十分敬佩的。真想不到他一去便成永訣，使我們再也不能聽到與看到他那滔滔不絕，暢談國際關係時的音容。不僅是我失去一位益友，國家亦失去一位忠貞的革命鬥士，怎不令人感到悲痛！現在的交通，雖然十分便捷，但遠在祖國的戚友，尚無法到他的墓前燒香祭奠，唯有寄語雲天，藉表哀思，永誌不忘。

中外文庫之二 戴笠將軍和他的同志

第一、二集出版
合售台幣壹佰陸拾元

抗日情報戰

喬家才編著 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰及新增文稿多篇（定價捌拾元）

第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸動謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢等多篇（定價捌拾元）一、二集合售壹佰陸拾元。